

一季度河北外贸进出口总值同比增长17% 高于全国整体增速12.2个百分点

河北日报讯(河北日报记者苑立立)从4月26日省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,今年一季度,河北实现外贸进出口总值1430.8亿元人民币(下同),同比(下同)增长17%,增速高于全国整体增速12.2个百分点。其中,出口879.1亿元,增长22.3%。进口551.7亿元,增长9.5%。外贸经营主体数量保持增长。一季度,河北有进出口实绩的外贸企业1.2万家,同比增长7.5%。其中,民营企业1.14万家,增加

8.2%,进出口947.9亿元,增长21%,占进出口总值的66.2%。国有企业153家,增加7%,进出口257.2亿元,增长7.8%。美国是河北第一大贸易伙伴。一季度,河北对美国进出口191.1亿元,增长20.7%。对澳大利亚进出口187.2亿元,增长2.4%。对东盟进出口185.4亿元,增长34.2%。对欧盟进出口147.2亿元,增长10.1%,其中对德国进出口37亿元,增长30.4%。对韩国进出口60.9

亿元,增长33.1%。此外,对《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)其他成员国进出口477.5亿元,增长15.6%。机电产品、劳动密集型产品、农产品等出口保持增长。一季度,河北出口机电产品407.7亿元,增长42.8%,其中出口汽车71.8亿元,增长74%,拉动全省出口整体增长4.2个百分点。出口劳动密集型产品161亿元,增长31.7%。(下转第二版)

新思想引领新征程·河北答卷 在对接京津、服务京津中加快发展自己

重点领域求突破,携手下好“一盘棋”

河北日报记者 贡宪云

京畿大地,春潮涌动。河北坚决贯彻习近平总书记“要在京津冀交通一体化、生态环境保护、产业升级转移等重点领域率先取得突破”等重要指示精神,全面落实“三区一基地”功能定位,提升交通互联互通水平,强化生态环境联防联控,协同推进产业链融合,将机遇优势转化为发展优势。

区域交通更便捷。京张高铁、津石高速等建成通车,京廊、京保、京涿开通通勤高铁,京津冀主要城市1至1.5小时交通圈加速形成。

生态环境更美好。2022年,北京、天津、河北PM_{2.5}平均浓度与2013年相比降幅均在60%以上,全省地表水国考断面优良水体比例首次超过80%。

产业协作更紧密。新能源汽车、生物医药、工业互联网等产业链区域协作取得扎实成效。2022年,全省吸纳京津技术合同成交额403亿元,同比增长13.7%。

关键处落子,一盘棋皆活。京津冀三地打破“一亩三分地”思维定式,全面深化交通、生态、产业等重点领域协同发展,携手并进、共赢共享的故事越来越精彩。

交通“一张网”,构建高效快捷交通圈

在三河燕郊居住,到北京北三环上班,路上要花多长时间?搭上京津冀定制快巴,燕郊居民张海超给出的

答案是1小时左右。“告别了早晚通勤2个多小时的过去,进入环首都一小时交通圈了。”张海超说。

为缓解环京地区通勤人员进出京交通不便等问题,在京津冀三地相关部门携手下,去年7月,三河市至北京中心城区的京津冀定制快巴开始试运营,实行一人一座、远端安检、一站直达。截至目前,三河市京津冀定制快巴共运营6条线路,投入车辆39部,日均进出京客流3200余人次。

京津冀协同发展不断深入,对交通基础设施建设提出了更高要求。

“推动廊坊北三县与北京通州区一体化高质量发展”“加快推进交通一体化发展,强化三地铁路、公路、港口、航空、公共交通协调联动”“与天

津联手打造环渤海港口群”……省委书记倪岳峰到任河北后,多次召开会议研讨,就如何抓好京津冀协同发展重大机遇作出一系列部署。

贯彻落实省委、省政府部署要求,河北交通部门与京津主动对接,强化沟通协调,召开三省市交通运输部门对接会议70余次,签署接线协议24份,制定区域协同标准10项,构建高效快捷交通圈,有力推动京津冀交通一体化部署加速落地。

“早上去,晚上回,能陪家人大半天。”京唐城际铁路去年12月30日开通运营后,多次乘车去北京看望家人的唐山市个体经营者郭庆这样感慨,“不是同城,胜似同城。”(下转第三版)

我省卫生健康系统推动主题教育扎实开展

努力把主题教育成果转化为提高人民群众健康水平的实际成效

河北日报讯(河北日报记者霍相博 崔丛丛 刘冰洋)连日来,我省卫生健康系统深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央部署要求,迅速兴起学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育热潮,紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,锚定目标任务、落实重点措施、解决突出问题,努力把主题教育成果转化为推动卫生健康事业高质量发展、提高人民

群众健康水平的实际成效。

切实掌握理论学习的科学方法,做到学有所得、学有所获、学有所用。省卫生健康委通过个人主动自学、干部集中领学、支部交流互学、专家辅导授课、丰富载体活学等形式,全面深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,凝心铸魂筑牢根本。践行宗旨为民造福,重点实施孕产妇产前基因免费筛查、青少年儿童脊柱侧弯防控、托育机构示范创建

“三大民生工程”,落实好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项任务,解决好群众看病就医急难愁盼问题,不断增强群众健康获得感、幸福感。

主题教育要坚持学思用贯通、知信行统一,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。省医疗保障局把推动医疗保障高质量发展的新成效作为检验主题教育成果的重要因素,紧紧围绕推进中国式现代化的河北医保场景建设,(下转第三版)

色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。省医疗保障局把推动医疗保障高质量发展的新成效作为检验主题教育成果的重要因素,紧紧围绕推进中国式现代化的河北医保场景建设,(下转第三版)

学思想 强党性 重实践 建新功

劳动砺心智 实践促成长

近日,沧州市车站小学开展了“劳动砺心智 实践促成长”第二届红领巾劳动技能大比拼活动。赛场上,低年级小同学叠被子、叠衣服,中年级同学制作水果拼盘、缝制香囊,高年级同学包饺子,各展其能。活动激发了学生们劳动热情,锻炼了创造力和动手能力,培养了劳动兴趣,同时在分工合作中增强了班级凝聚力。

魏志广 李霞 摄



全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

传承创新 感受非遗之美

——我市非物质文化遗产保护传承工作纪实

本报记者 于海涛 本报通讯员 王鸿凯

加大文物和文化遗产保护力度,加强城乡建设中历史文化保护传承,建好用好国家文化公园。坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合。

——摘自党的二十大报告

4月27日晚,走进青县清州镇司马庄村,嘹亮的歌声伴着悠扬的琴音飘向远方,一场盛大的非遗晚会正在上演。西河大鼓《长寿村》、武术表演《盘古魂》、杂技《滚环》……一项

项非遗表演接连登场,为当地居民呈现了一场精彩的文化盛会。在一片鼓乐欢歌中,我市“四季村晚”暨“大地欢歌”乡村文化年活动正式启动。党的二十大以来,我市深入贯彻落实党的二十大精神关于文化遗产保护工作的重要部署,深入推进大运河非遗保护传承利用工作,积极推进非遗传承体系建设,推动文旅融合发展,让广大群众在传承创新中领略非物质文化遗产的魅力和神韵。

传承创新,保护为先。习近平总

书记强调,要扎实做好非物质文化遗产的系统性保护,更好满足人民日益增长的精神文化需求。沧州是一座有着悠久历史的古城,早在5000多年前,我们的先祖就在这片土地上留下了活动足迹。几千年来,伴着渤海湾的潮起潮落,伴着大运河的桨声水影,留下了数不胜数的非物质文化遗产。侠义豪杰在这里演绎“鏢不喊沧”的故事,让沧州武术名扬南北;吴桥杂技艺人沿大运河北上南下,铸就了“杂技之乡”的江湖传

奇……这些都是祖先留给我们宝贵的精神财富,更是沧州文化源远流长的见证。

自2021年起,我市印发了《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的实施方案》,对2021至2025年的非遗保护工作进行科学谋划,在普遍发动、全面普查、细致梳理、逐级申报的基础上,建立并完善了国家、省、市、县四级非遗名录体系。同时,我市定期开展国家级非遗代表性传承人

省科学技术奖提名工作启动 网上提交材料5月4日开始

本报讯(记者孙健 通讯员刘天伟 张君)记者从市科技局获悉,2023年度省科学技术奖提名工作即日起正式启动,材料网上提交时间为5月4日至6月2日12时。符合条件的企业和个人可到省科技厅、市科技局网站查询相关事宜。

省科学技术奖是省政府设立的唯一科学技术奖项,重点奖励应用推广效果突出、经济效益优异、社会效益显著且具有发明专利等自主知识产权的项目。

申报企业技术创新奖的单位应

为国家级创新型企业、创新型试点企业,省级创新型企业或高新技术企业,处于省内行业龙头地位,且综合实力处于全国同行业前列,在创新体系和创新能力建设中取得显著成效,引领并推动行业科技进步、业态创新和产业结构调整。省自然科学奖应提供体现项目主要科学发现的代表性论文或专著,技术发明专利核心技术须具有已经获得授权的发明专利。科学技术进步奖主要完成人和主要完成单位均须有相关支撑材料。

“看着园博园,就像看着孩子一点点长大”

——走近园博园一线建设者刘龙洲

本报记者 闫晓楠

昨天是“五一”劳动节。天刚蒙蒙亮,刘龙洲便来到沧州园博园,察看沧州坊的绿化种植情况。他是沧州人,从2021年项目开工到现在一直奋战在施工一线,目前负责园区内的市政管网、绿化种植以及母子乐园游乐设施的安装和调试。

谈及加入到园博园这个项目的心情,刘龙洲笑着说:“刚开始知道时,心情特别激动。这一项目紧靠大运河,能充分体现咱们沧州大运河非遗的风采,自己能参与其中贡献一份力量,感到十分荣幸。”为了保证如期开园,刘龙洲和工友们吃住在工地,尽管家就在沧州,但他几乎没有时间回家。女儿想爸爸了,就通过微信视频联系。“家里人一直都很支持,这是关系咱们沧州城市形象的事儿,他们都很理解,我很感谢他们。”说起家里人,刘龙洲脸上洋溢着幸福的笑容。家人是他的精神支柱,施工过程中感到劳累时,妻子和女儿的一个视频、一张照片就能让他立马“满血复活”。

望着脚下郁郁葱葱的草地,刘龙洲感慨道:“从一开始一片荒芜到现在已基本建成,心里别提多自豪了,就像看着自己的孩子一点点长大。”园博园开园在即,刘龙洲也越来越忙,采访过程中一直电话不断。他说,只有这样忙起来自己心里才踏实。

“五一”期间,刘龙洲和工友们依然坚守在一线,为园博园后续收尾夜以继日地奋战。“这段时间我们做得更多的是对现场的清理、苗木的养护和修剪,完善一些细节。越是冲刺阶段,我们越不能掉链子,大家都干劲儿满满!”干一行、爱一行、钻一行。园博园内还有许多像刘龙洲这样坚守岗位、脚踏实地的一线建设者,他们以实际行动践行执着专注、精益求精、一丝不苟的工匠精神,尽自己最大的努力,为即将到来的园博会贡献一份力量。

行走大运河 喜迎园博会 ——一线建设者风采